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1. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Darstellungsformen logischer Gleichungen (Gesamtpunktzahl=10 Punkte)

Gegeben ist folgende Schaltung:
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Bestimmen Sie:

1. die Gleichung entsprechend der logischen Schaltung Q 2 Punkte
2. die Wertetabelle 1 Punkt
3. die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qxxne 1 Punkt
4. die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform Qgpnr 1 Punkt
5. die Schaltung streng entsprechend der kanonisch konjunktiven Normalform

QkknF 1 Punkt
6. die Schaltung streng entsprechend der kanonisch disjunktiven Normalform

QKDNF 1 Punkt
7. das KV-Diagramm 1 Punkt
8. mittels des KV-Diagramms die Gleichung der minimierten Form Qmn 1 Punkt
9. die Schaltung der minimierten Form Qmn 1 Punkt
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1. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Verknupfungen logischer Schaltungen (Gesamtpunktzahl=20 Punkte)

Gegeben sind folgende logische Gleichungen:

Qu(Xas Xa5 %, Xg) = 1 (X3, X5, Xp5 Xg) = Xg Xy V XaXy V X5 X, X V XX, X,
Qu (Xgs Xa5 %;, Xg) = T, (Xg, X5, %01 Xg) = XsX, V XX, V XX

Qs (X3, Xz, X35 %) = Q (X3, Xz, Xp5 X0 ) A Q, (X5, X, Xy, %)

Q4 (X5, Xy, X35 X0) = Qu (X5, X5, %1, Xg) v Q, (X5, Xy, Xy5 Xg)

Bestimmen Sie:

1. die Schaltung streng entsprechend der logischen Gleichung Q; 2 Punkte
2. die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform

Ql-KDNF far Qj_ 1 Punkt
3. die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Q.xxnr fir Q1 1 Punkt
4. das KV-Diagramm und die minimierte Gleichung Q-min fUr Qg 1 Punkt
5. die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Q1-min 1 Punkt
6. die Schaltung streng entsprechend der logischen Gleichung Q> 2 Punkte
7. die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform

QZ-KDNF far Q2 1 Punkt
8. die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Q.xxnr fir Q. 1 Punkt
9. das KV-Diagramm und die minimierte Gleichung fur Qa-min 1 Punkt
10. die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Qz-min 1 Punkt
11. die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform

Qs-konr fur Q3 (UND-Verknipfung von Q1 und Q) 1 Punkt
12. die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qz.xxne fir Qs 1 Punkt
13. das KV-Diagramm und die minimierte Gleichung Qs.mn fUr Qs 1 Punkt
14. die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Qs-min 1 Punkt
15. die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform

Qs-kponr fur Q4 (ODER-Verknipfung von Q; und Q) 1 Punkt

16. die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qu.xxne fUr Q4 1 Punkt
(ODER-Verknupfung von Qi und Q)

17. das KV-Diagramm und die minimierte Gleichung Qsmn fUr Qq 1 Punkt

18. die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Qs-min 1 Punkt
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Bemerkung:

Um die Schreibarbeit zu verringern ist die Tabelle und das Listing der
Normalformen gegeben. Bei den Min- und Maxtermen sind die jeweils gultigen zu
unterstreichen.

In die Tabelle brauchen unter Q nur die Werte ,,1“ eingetragen werden.
Fur die KV-Diagramme sind ebenfalls VVordrucke gegeben.
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Eingangsvariablen
Zahl Q Minterme Maxterme
Xg, X5, X1, Xg
0 0000 Xg AX, AX A Xy X3V X, VX VX
1 0001 Xs AX, AXE A X X3 V X, VX VX,
2 0010 X3 A X, AX A X XV X, VX VX,
3 0011 X3 A Xy A X A X X3 VX, VX VX,
4 0100 X3 A Xy AX AKX X3 VX, VX VX,
5 0101 X3 A Xy AXEA X X3 VX, VX VX,
6 0110 Xg A Xy AX A Xy X; VX, VX VX
7 0111 X3 A Xy A X A X X VX, VX VX,
8 1000 X A X, AX A X, X; VX, VX VX
9 1001 Xg A Xy AX A X X VX, VX VX,
10 1010 Xg A Xy AX AKX, X3V X, VX VX,
11 1011 Xg A Xy AX A X X3 VX, VX VX,
12 1100 Xg A Xy AKX A X Xg VX, VX VX
13 1101 Xg A Xy AKX A X X VX, VX VX,
14 1110 Xg A Xy AX; A Xy X VX, VX VX,
15 1111 Xg A Xy AX| A Xy X VX, VX VX,

Qune = f(XS,XZ,Xl,XO):

(X3 VX, VX VX)) AXG VX, VX V) AKX VX, VXV X)) A (X VX, VX VX))
A VX, VX VX)AKGGVE VX VED)AXVE VXV X)A(X VX, VX VX))
AKX VX VX VX )AK VX, VX VED)A(K VX, VX VX)) A(X VX, VX VX))

AKX VX, VX VX )AKGVE VX VX )AKG VX, VX VX )A(X VX, VX VX))

QKDNF = f(xsylexwxo):
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Losung:
1. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Darstellungsformen logischer Gleichungen

1. Bestimmen Sie die Gleichung entsprechend der logischen Schaltung Q

QX3 X5, X, X)) = (X3 VX VX ) A (X VX, VX)) A(XG VX, VX VX))

2. Bestimmen Sie die Wertetabelle
3. Bestimmen Sie die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Quxne
4. Bestimmen Sie die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform Qgpnr

Die Werte der logischen Gleichung kann man auf verschiedene Weise bestimmen.
Zum Beispiel:
1. Durch Einsetzen aller Eingangskombinationen in die Gleichung.
2. Durch Bestimmung der Minterme oder der Maxterme und der dazugehorigen
Eingangskombinationen.
Die Schaltung bzw. Gleichung ist eine konjunktive Form.

Daraus kann man relativ einfach die Maxterme (Nullstellen) bestimmen, der Rest mul
logischerweise das Ergebnis ,,1“ also die Minterme ergeben.

Q(Xg, Xy, X, %) = (X VI VX)) AV X, VE)A (K VX, VX VX))
(X, VX, vX)=0<0x10 = 0110und 0010 MAXt(06 und 02)
(X%, VX% VvX)=0101x = 1011und1010 MAXt(11lund 10)
(VX vXVvX)=0c1111 = 1111 MAXt(15)

Q = MAXt(02,06,10,11,15)
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Eingangsvariablen

Zahl Minterme Maxterme
X3, X4 X35 Xg
0 0000 X3 A X, AX AKX, X3V X, VX VX,
1 0001 X3 AXy AX A X X3V X, VX VX,
2 0010 Xs AX, AX A X, Xg V X, VXV X
3 0011 X3 A Xy AX A X X3V X, VX VX,
4 0100 X3 A Xy AX A X X3 VX, VX VX,
5 0101 X3 A Xy AX A X X VX, VX VX,
6 0110 X3 AXy AX AKX X3 VX, VX VX
7 0111 X3 A Xy AX A X Xs VX, VX VX,
8 1000 X3 A Xy AX A Xy X3V X, VX VX
9 1001 X3 A Xy AX A X X; VX, VX VX,
10 1010 Xg AXy AX AKX X3V X, VX VX
11 1011 X A Xy A X A X X3 V X, VX VX,
12 1100 X3 A X, AX A X Xs VX, VX VX
13 1101 X3 AXp AX A X X; VX, VX VX,
14 1110 X3 A Xy AX A Xy Xs VX, VX VX,
15 1111 X3 AXy AXy A X X3 VX, VX VX

QKKNF = f(x3'X2'X1'Xo):

(Xg VX, VX VX)) AKX VX, VX VX)) AKX VX, VXV X)) A (X VX, VX VX))

AX VX, VX VX )AX VI, VX VXA VX, VE VX )A (X VX, VR VX))

AKXV X VX VX)) AK VX VX VED)A(K VX, VRV X)A (X VX, VE VX))

AKXV, VX VX)AKVE VX VXAV, VE VX)) AKX VX, VX VX))

QKDNF = f(Xg,Xz,Xl,XO):

X3 X, X, Xg V X3 X, Xy Xo V XXy X X V Xg Xy Xy Xg V Xg Xy Xy Xg V XXy X, Xy V X5 X, Xy X V X5 X, X, Xy

V X3 X X Xo V XX, X Xy VXX, X X VXX X Xy VXX X Xy VXX, X X VXX, X X VXX, X X,
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oder Ubersichtlicher:

Eingangsvariablen
Zahl Ko Xy Ko X Q Minterme Maxterme
0 0000 1 Xs A X, A X A X,
1 0001 1 Xs A X, A XA X
2 0010 X3V X, VX VX
3 0011 1 Xz A Xy AX A X
4 0100 1 X A Xy A X A X,
5 0101 1 Xa A Xy A XA X
6 0110 X3 VX, VX VX,
7 0111 1 X3 A Xy A X A X
8 1000 1 Xg A Xy A X A Xy
9 1001 1 X3 A Xy A XA X
10 1010 X VX, VX VX
11 1011 X VX, VX VX,
12 1100 1 Xg A Xy AX AKX,
13 1101 1 Xg A Xy AX A X
14 1110 1 X3 A Xy AX A X,
15 1111 X VX, VX VX,

QKKNF = f(x3'X2’X1'Xo):

(Xa VX, VX VX)) A(XG VX, VX VX)) AXG VX, VX VX)) A (X VX, VX VX))

AX3 VX, VX VX))
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5. Bestimmen Sie die Schaltung streng entsprechend der kanonisch konjunktiven
Normalform Qgxknr

Quane = (X3 VX, VX VX )A(X VX, VX VX)) AKXV X, VXV X)) A (X VX, VX VX))

AX; VX, VX VX))
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6. Bestimmen Sie die Schaltung streng entsprechend der kanonisch disjunktiven
Normalform Qpnr
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7. Das KV-Diagramm

Xo

0/1,1 0

1,1, 15 1.
L1

| O O
o\ | = O

X3 X1
10| 11| 15 114
1. 1.1/ 1.
0011
X2
8 — Block
Xo MINT (0.1,4,58,9,12.13)
Funktion : X,
Kosten:1
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0/1,1 0

4 —Block
MINT (1,3,5,7)
O 10 14 O Funktion : XX,
Kosten : 2
ol | |1
X3 X1
1 1
10 11 15
1 1 1 1 O 2 — Block
8 9 13 MINT (12,14)
Funktion : X,X,X,
O O 1 1 Kosten : 3

X2

8. Bestimmen Sie mittels des KV-Diagramms die Gleichung der minimierten Form

QMIN

Quin =XV X3X, V XX, X

Kosten:1+2+3=6
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9. Bestimmen Sie die Schaltung der minimierten Form Qi
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Losung:
1. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Verkntpfungen logischer Schaltungen

Bestimmen Sie:

1. Bestimmen Sie die Schaltung streng entsprechend der logischen Gleichung Q;

Q) = XX, V X3X, V X5 X, Xy Vv X3 X, X,

3 2 1 0
@) @) @) @)
® N m m 0 &
Q
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2. Bestimmen Sie die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive
Normalform Qq.xpnr flr Q;

3. Bestimmen Sie die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qq.xxnr fUr

Qi

Die Werte der logischen Gleichung kann man auf verschiedene Weise bestimmen.

Zum Beispiel:

1. Durch Einsetzen aller Eingangskombinationen in die Gleichung.

2. Durch Bestimmung der Minterme oder der Maxterme und der dazugehorigen
Eingangskombinationen.

Die Schaltung bzw. Gleichung ist eine disjunktive Form.

Daraus kann man relativ einfach die Minterme (Einsstellen) bestimmen, der Rest muf
logischerweise das Ergebnis ,,0 also die Maxterme ergeben.

Qu(Xgy X0 X1 Xg) = Xg Xy V X5 Xy V XgXp X V X3 X, Xy

xx, =l xly = 111y mit 1111und 1110 MINt(15und 14)
und 101y mit 1011und 1010 MINt(11und 10)

X% =1-0xly = 011ly mit 0111und 0110 MINt(07 und 06)
und 001y mit 001lund 0010 MINt(03und 02)

XX, X =1 11Xl = 1111und 1101 MINt(15und 13)
X,X,X =1¢>000X = 0001und 0000 MINt(01und 00)

Q, = MINt(00,01,02,03,06,07,10,11,13,14,15)
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Eingangsvariablen
Zahl Ko Xy Ko X Q1 Minterme Maxterme
0 0000 1 X3 A Xy AX A X X3V X, VX VX
1 0001 1 X3 A Xy AX A X X3 VX, VX VX,
2 0010 1 X3 AX, AX A X X3 V X, VXV X
3 0011 1 X3 A Xy A X A X X,V X, VX VX,
4 0100 Xs AXy AX A X X3 VX, VX VX
5 0101 X3 A Xy AX A X X3 VX, VX VX,
6 0110 1 X3 AXy AX A X X, VX, VX VX,
7 0111 1 X3 A Xy AX A X X, VX, VX VX,
8 1000 X; AX, AX AKX, Xa V Xy VXV Xy
9 1001 Xg AXy AX A X, X3V X, VX VX,
10 1010 1 X3 AX AX AKX X3V X, VX VX
11 1011 1 X3 AXp AX A X X3V X, VX VX,
12 1100 X3 A Xy AX A X XV Xy VX VX
13 1101 1 Xy A Xy ARG A X X, VR, VX VK
14 1110 1 X3 AXp AX A X X3 VX, VX VX,
15 1111 1 X3 AXo AX A X X, VX, VX VX,

Qi kone = f (X3,X2,X1, Xo):

Quikne = f (X3’X2 1 Xqs Xo):

(Xg VX, VX VX D) A(X3 VX, VX VE) A VX, VXV X)) A (X VX, VX VX))

AV, VX VX)AX VI VX VXA VX, VE VX)) A(X VX, VX VX))

A VX, VX VX)) AKXV X VX VX)) A (K V X, VE VX)) A (X VX, VX VX))

AKXV, VX VX )AKVE VX VXAV, VE VX)) AKX VX, VX VX))
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oder Ubersichtlicher:

Eingangsvariablen
Zahl Ko Xy Ko X Q1 Minterme Maxterme
0 0000 1 X3 A Xy A X A X,
1 0001 1 X3 A Xy A X A X
2 0010 1 Xs AX, AX, A X,
3 0011 1 Xg A Xy AX A Xy
4 0100 X3 VX, VX VX,
5 0101 X3 VX, VX VX,
6 0110 1 Xg A Xy AX AXy
7 0111 1 X3 A Xy AX A X
8 1000 X3V X, VX VX
9 1001 X VX, VX VX,
10 1010 1 Xs AXy AX A X
11 1011 1 X3 A Xy AX A X,
12 1100 X; VX, VX VX
13 1101 1 Xg A Xy AX A X
14 1110 1 X3 A Xy AX A X,
15 1111 1 X3 A Xy A X A X

Ql—KDNF = f(X3,X2,X1,X0):
X3 X, X, X V X3 X, X, Ko V Xg X, Xy Xg V X5 Ko X Xo V X5 Ko X, Ko Vv XXy Xy Xg V XX, X, Ko Vv XX, X, X

V K, X, % Xy V XX, X, X V XK, X, %, X,

Qukkne = f(XS,XZ,Xl,XO)Z
(Xa VX, VX VXD AX VX, VX VX)) AKXV X, VX VX)) A (X VX, VX VX))

AX3 VX, VX VX))
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4, Bestimmen Sie das KV-Diagramm und die minimierte Gleichung Qv fUr Qs

Xo

8—Block
O 1 1 O MINT (2,3,6,7,10,11,14,15)
Funktion : x;
Kosten :1

O O 1 1 Qumin =XV XX, V X3X, X

Kosten:1+2+3=6

4 — Block
MINT (0,1,2,3)
Funktion : X, X,
Kosten : 2

2 — Block

MINT (13,15)
Funktion : x;X, X,
Kosten : 3
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5. Bestimmen Sie die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Q1-min

X
3 X X X
O O O @) Qumin =XV X5X, V X3X, X
® /N
® /T T\ /T 1
o & o >=1
U121 Q [*] [*] ()
® T\ /N 1 B Q
U120 U1ooo 1'MIN
U122
® N N M 0 &
® M ™ 0 0
‘ 4]
U130
s ° ° °
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6. Bestimmen Sie die Schaltung streng entsprechend der logischen Gleichung Q;

X3 X2 X1 XO Q2 = X3X2 \4 )_(3X2 A\ Y3)_(1
O O O O
PS M M M o &
P M M 0
U‘I‘IO
® /M M M\ 1
° & ° >=1
U121 Q Q Q ()
S M M 0 0
U120 U‘IOOO 2
'y /M M M\ 1
0 &
U131 s
® T\ 1 B
U130
U132
[ J [ J [ J [ J

7. Bestimmen Sie die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive
Normalform Q2-KDNF fur Q2
8. Bestimmen Sie die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qu.xkne flr

Q2

Q, (X5, Xy, Xpy Xg) = X3X, V X5X, v XXy

XX, =1 11xy = 111y mit 1111und 1110 MINt(15und 14)
und 110y mit 1101und 1100 MINt(13und 12)

XX, =1 01xy = 0l1ly mit 0111und 0110 MINt(07 und 06)
und 010y mit 0101und 0100 MINt(05und 04)

XX, =1 0x0y = 010y mit 0101und 0100 MINt(05und 04)
und 000y mit 0001und 0000 MINt(01und 00)

Q, = MINt(00,01,04,05,06,07,12,13,14,15)
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Eingangsvariablen
Zahl Q2 Minterme Maxterme
X3, Xy X35 Xg
0 0000 1 X3 A Xy AX A X X3V X, VX VX
1 0001 1 Xg A Xy AX AX X3V X, VX VX,
2 0010 X3 AX, AX AKX, X3V X, VXV X
3 0011 Xg A Xy AXy A X X3V X, VX VX
4 0100 1 X3 A Xy AXL A X X; VX, VX VX,
5 0101 1 X3 A Xy AX A X X; VX, VX VX,
6 0110 1 X3 A Xy AX A X X VX, VX VX,
7 0111 1 X3 A Xy AX A X X; VX, VX VX,
8 1000 Xg A Xy AX] A X, X3 V X, VX VX
9 1001 Xg AXy AX A X X3V X, VX VX
10 1010 Xg AXy A X A X, X3 V X, VX VX
11 1011 Xg A Xy A X A X X VX, VX VX,
12 1100 1 X3 A Xy AX A X Xs VX, VX VX,
13 1101 1 X3 A Xy AX A Xy X VX, VX VX,
14 1110 1 X3 AXp AX A X X; VX, VX VX,
15 1111 1 X3 A Xy AXg A Xy X, VX, VX VX,
Qukone = f(xsylexlyxo):

X3X, X, Xo V Xg XXy Xo V XX, Xy Xg V Xg Xy Xy Xg V XXy X Xg V XXy X, X V X5 X, Xy X V X5 X, X, X

V X3 X X Xo V XX, X X VXX, X X VXX X X VXX, X Xy VXX, X Xy VXX, X X VXX, X X,

Qe = f(X3,X2,Xl,XO)=
(Xg VX, VX VX)) AKX VX, VX V) A(X3 VX, VXV X)) A (X3 VX, VX VX))

A VX, VX VX)AG VX VX VXA VX VXV X )A (X VX, VX VX))

AV X VX VXAV X VX VX)) AR VX VXV X )A (K VX, VX VX))

AKX VX, VX VXAV VX VXA VX VX VX )A (K VX, VX VX))
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oder Ubersichtlicher:

Eingangsvariablen
Zahl Ko Xy Ko X Q> Minterme Maxterme
0 0000 1 Xs A X, A X A X,
1 0001 1 X3 A Xy A Xy A X
2 0010 X3V X, VX VX,
3 0011 X3V X, VX VX,
4 0100 1 X3 A Xy A X A X,
5 0101 1 Xa A Xy A XA X
6 0110 1 Xz A Xy AX A X
7 0111 1 X3 A Xy A X A X
8 1000 X3V X, VX VX
9 1001 X; VX, VX VX,
10 1010 X VX, VX VX
11 1011 X; VX, VX VX,
12 1100 1 Xg A Xy AX A Xy
13 1101 1 Xy A Xy AKX A Xy
14 1110 1 X3 A Xy AXg A X
15 1111 1 X3 A Xy A X A X

QZ—KDNF = f(XS,Xz,Xl,XO):

X3 X, X, Xg V XgXo Xy Ko V XX, Xy Xg V Xg Xy Xy Ko V KXo X X V KXo X, Xy V XX, X, Xo V XX, X, X
V X3 X, X X V XX, X X,
QZ—KKNF = f(xsylexpxo):

(X3 VX, VX VX)) A X VX, VX V) A (K VX, VX VX)) A (X V X, VX VX))

AV X, VX VX )A (K VX, VX VX))
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9. Bestimmen Sie das KVV-Diagrammund die minimierte Gleichung fur Qz-min

8- Block

MINT (4,5,6,7,12,1314,15)
Funktion: x,

Kosten :1

Qumin = X%, V X5X

Kosten:1+2=3

4 — Block
MINT (0,1,4,5)
Funktion : X;X;
Kosten : 2
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10. Bestimmen Sie die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Qz-min

X X X X _
3 2 1 0 Qomin = X2 V XX
O @) O O
S M M
° >=1
1 Q ()
Py M N N o Q
o &
U121 0 U1ooo 2'MIN
® TghY 1 G
U120
U122
o o o o
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11. Bestimmen Sie die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive
Normalform Qs.xpne fur Q3 (UND-Verknipfung von Qi und Q>)
12. Bestimmen Sie die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qz.xxne fUr

Qs

Bei der UND-Verkntipfung von Funktionen arbeitet man am besten mit den Maxtermen.
Es ergibt sich die Vereinigungsmenge der Maxterme bzw. die Schnittmenge der Minterme die
Vereinigungsmenge der Maxterme der einzelnen Funktionen.
Qakine = Qurne A Qokine =
(Xa VX, VX VXD AKX VE, VX VX AKXV X, VX VX)) A (X VX, VXV X)

AX3 VX, VX VX)

A VX VE VX )A KV X VX VX)) AKXV X VX VX)) A (K VX, VX V)

A VX, VX VX )A (K VX, VX VX))

Eingangsvariablen
Zahl R Q Q, Q=Q1Q,
0 0000 1 1 1
1 0001 1 1 1
2 0010 1 0 0
3 0011 1 0 0
4 0100 0 1 0
5 0101 0 1 0
6 0110 1 1 1
7 0111 1 1 1
8 1000 0 0 0
9 1001 0 0 0
10 1010 1 0 0
11 1011 1 0 0
12 1100 0 1 0
13 1101 1 1 1
14 1110 1 1 1
15 1111 1 1 1
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Eingangsvariablen
Zahl Q Minterme Maxterme
Xg, Xy, Xgs Xg
0 0000 1 X3 A Xy AX A X X3V X, VX VX
1 0001 1 X3 A Xy AX A X X3V X, VX VX,
2 0010 Xs AX, AX AKX, Xg V X, VXV X
3 0011 Xy A Xy A X A X X3V X, VX VX
4 0100 Xg A Xy AX AKXy Xg VX, VX VX
5 0101 X3 A Xy AX A X Xg VX, VX VX,
6 0110 1 X3 A Xy AX A X X3 VX, VX VX
7 0111 1 X3 A Xy AX A X X; VX, VX VX,
8 1000 Xg AXy AX AKX, X3 V X, VX VX
9 1001 Xg AXy AX A X X3V X, VX VX
10 1010 Xg AXy A X A X, X3 VX, VX VX,
11 1011 Xg A Xy A X A X X3 VX, VX VX,
12 1100 X3 A Xy AX A K X3V X, VX VX
13 1101 1 X3 A X, ARG A X X VK, VX VK
14 1110 1 X3 A Xy A X AK XV R, v K VX
15 1111 1 X3 A Xy AXg A Xy X3 VX, VX VX,

Qs knr = f(xsrxzyxuxo):
(X3 VX, VX VX)) A(X VX, VX V) A(X3 VX, VXV X)) A (X3 VX, VX VX))

A VX, VX VXAV VX VXA XK VX, VXV X )A (X VX, VX VX))

AV X VX VXA KV X VX VXA (K VX, VXV X)) A (K VX, VX VX))

AV, VX VX)AK VX VX VXA KV, VX VX )A (K VX, VX VX))

Q3—KDNF =f (X31X2 1 X Xo):
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oder Ubersichtlicher:

Eingangsvariablen
Zahl Ko Xy Ko X Q Minterme Maxterme
0 0000 1 X AXy AX AX
1 0001 1 Xg A Xy AX A Xy
2 0010 X3V X, VX VX
3 0011 XV X, VX VX
4 0100 X3 VX, VX VX,
5 0101 X3 VX, VX VX,
6 0110 1 Xg A Xy AX AXy
7 0111 1 X3 A Xy A X A X
8 1000 X3V X, VX VX
9 1001 X VX, VX VX,
10 1010 X; VX, VX VX
11 1011 X VX, VX VX,
12 1100 X; VX, VX VX
13 1101 1 Xg A Xy AX A X
14 1110 1 Xg A Xy AX AKXy
15 1111 1 X3 A Xy AX A Xy

Qs kinr = f(X3,X2,Xl,X0):
(Xg VX, VX VX)) A(X3 VX, VE V) A(X VX, VXV X)A (X VX, VX VX))
A VX, VX VX)) AKG VX VX VX)) A (K V X, VXV X)) A(X VX, VX VX))

AX3 VX, VX VX)

QS—KDNF =f (X3,X2 1 Xqs Xo):
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13. Bestimmen Sie das KV-Diagrammund die minimierte Gleichung Qsz-vin fUr Qs

Xo

0|1 1/0
1, 1.

4 —Block

MINT (6,7,14,15)
Funktion : X, X,
Kosten: 2

10 11

| O O

Qawmin = XXy V XX, X V XX, X

X2 Kosten:2+3+3=8

2 —Block

MINT (0,1)
Funktion : X,X, X
Kosten :3

2—Block

MINT (13,15)
Funktion : x,X,X,
Kosten: 3
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14. Bestimmen Sie die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Qs.min

X X X X _ NI
3 2 1 0 Qs min = Xo Xy V XXX V X5 X, %
O O O @)
® m o 0 &
® /TN o}
Uiso
® M M M of & o >=1
® T\ /N o} o 0 0 O
® ° 0
U Q.
® A A A T 120 1000 3-MIN
U
131 . &
® M M 1 o 0
Uiso
1 Uiso
[ N o—
U
° ° ° ° 133
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15. Bestimmen Sie die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive
Normalform Qs.xpne fur Q4 (ODER-Verknupfung von Q1 und Q)

16. Bestimmen Sie die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qg.xxne fur
Q4 (ODER-Verknupfung von Qi und Q)

Bei der ODER-Verknipfung von Funktionen arbeitet man am besten mit den Mmintermen.
Es ergibt sich die Vereinigungsmenge der Minterme bzw. die Schnittmenge der Maxterme die
Vereinigungsmenge der Maxterme der einzelnen Funktionen.

Qi kone = Qurone Vv Qo kone =
Xg X, X, Xg V Xg Xy X, Xg V Xy Xy Xy Xg V Xg Ko X, Xo V Xg Xy X Ko V Ky Xy X, Xg V XXy X, Xy V XX, X, X

V X3 X, X Xy VXX, X X VXX, X X,

V XX, X Xg VXX X X VX X X X VX X, Xy X VXX, X X VXX X X VXX, X X VXX, X X
V XX, X X, V X, X, X, X,
Eingangsvariablen
Zahl N Q Q, Q=Q,vQ,

0 0000 1 1 1
1 0001 1 1 1
2 0010 1 1
3 0011 1 1
4 0100 1 1
5 0101 1 1
6 0110 1 1 1
7 0111 1 1 1
8 1000

9 1001

10 1010 1 1
11 1011 1 1
12 1100 1 1
13 1101 1 1 1
14 1110 1 1 1
15 1111 1 1 1
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oder Ubersichtlicher:

Eingangsvariablen
Zahl Q Minterme Maxterme
Xa, Xy, Xgs Xo
0 0000 1 X3 AXy AX A X X3V X, VX VX,
1 0001 1 X3 A Xy AX A X X3V X, VX VX,
2 0010 1 X3 A Xy AX A X X, VX, VX VX,
3 0011 1 X3 A Xy AX A X X3V X, VX VX,
4 0100 1 X3 A Xy AXL A X X3 VX, VX VX,
5 0101 1 X3 A Xy AX A X X; VX, VX VX,
6 0110 1 X3 A Xy AX A X X; VX, VX VX,
7 0111 1 X3 AXy A X A Xy X; VX, VX VX,
8 1000 Xg AXy AX AKX X3 VX, VX VX,
9 1001 Xg AXy AX A X X3V X, VX VX,
10 1010 1 X3 A Xy A X A X X3V X, VX VX,
11 1011 1 Xg A Xy A Xy A X X,V X, VR VX,
12 1100 1 X3 AXy AKX A X X3 VX, VX VX
13 1101 1 X3 AXy AKX A X Xs VX, VX VX,
14 1110 1 Xg A Xy A Xy A X X, VX, VR VX,
15 1111 1 Xg A Xy AXy A X X, VX, VX VX,

QKDNF = f(xsyxzyxlyxo):

Qune = f(xs’X21X11Xo):
(Xa VX, VX VXD A X3 VX, VX VXA (X VX, VE VX)) A (X VX, VX VX))
AXg VX, VX VX )AX VX, VX VX)AX VE, VXV X)A (X VX, VX VX))

AXg VX, VX VXA VX, VX VX)) AKX VX, VE VX )A (X VX, VX VX))

AKX VX, VX VX )AK VX, VX VXA VX, VX VX )A(X VX, VX VX))
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oder Ubersichtlicher:

Eingangsvariablen
Zahl X XXX, Q Minterme Maxterme
0 0000 1 Xs A Xy AX A X,
1 0001 1 Xg A Xy AXL A X,
2 0010 1 Xs AX, AX AKX,
3 0011 1 Xs AXy AX A X
4 0100 1 Xs A Xy AX A X,
5 0101 1 Xz A Xy AX A X
6 0110 1 Xz A Xy AX A X
7 0111 1 X A Xy AX A X
8 1000 X; VX, VX VX
9 1001 X3 VX, VX VX
10 1010 1 Xg AXy A X A X,
11 1011 1 X3 A X, AX A X
12 1100 1 Xg A Xy AX A X
13 1101 1 X3 A Xy A XA X
14 1110 1 Xg A Xy AX AKX
15 1111 1 X3 A X, AX A X

QKDNF = f(XS,XZ,Xl,XO):
XX, X, Xg V XgXo X, Xo V XXy X X V Xy Xo Xy Xy V Xg X Xy Xg V X3 X, X, Xy

V X3 X X Xo V XX, X X VXX, X X VXX X X VXX, X X VXX, X Xy VXX, X X VXX, X X,

Quine = f(x3'X2'X1'Xo):
(X3 VX, VX VX)) A(XG VX, VXV X)
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17. Bestimmen Sie das KV-Diagrammund die minimierte Gleichung Qa-min fUr Q4

Xo

8—Block

MINT (0,1,2,3,4,5,6,7)
Funktion : X,
Kosten:1

O 1 1 O 8—Block

MINT (2,3,6,7,10,11,14,15)

Funktion: x,
Kosten:1
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8- Block

MINT (4,5,6,7,12,13,14,15)
Funktion: x,

Kosten :1

Qumin =X VX, VX

Kosten:1+1+1=3

18. Bestimmen Sie die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Qs-min

Qumin =X3 VX VX

X3 X X X

O O O

T N N M 1
Ui of >=1
® M m ° P—-a0_
° M 0
U000 Q4-|\/| IN

[ ) o o o
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